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Metodología

Técnica : Encuestas Telefónicas con CATI.

Universo : Hogares que disponen de teléfono fijo de 109 comunas del país.

Hombres y mujeres, entre 15 y 29 años.

Muestreo : Probabilístico con selección aleatoria de hogares y por cuotas de

sexo, edad y comuna a nivel de entrevistados.

Marco Muestral : Registro público de teléfonos de Chile. Se construye un marco

específico aleatoriamente (salto sistemático) con las comunas

seleccionadas*.

Muestra : 1032 casos.

Error : +/- 3,1 puntos porcentuales si fuera muestreo aleatorio simple

para resultados con varianza máxima.

Ponderación : Los datos fueron ponderados por región, sexo, edad y nivel

socioeconómico, de acuerdo a los datos del Censo 2002 (y sus

proyecciones al año 2014) a través del procedimiento raking.

Fecha de Terreno : 05 al 21 de agosto de 2014.

[2]

*En algunos casos se aplicó una segunda fase a través de telefonía celular. Esto cuando se ha

identificado el hogar donde habita el joven y se ha localizado geográficamente.
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Características de la Muestra

[3]

Distribución por Sexo (%)

Sexo No ponderado Ponderado

Hombre 46,3 50,7

Mujer 53,7 49,3

Distribución por Grupo de Edad (%)

Rangos de edad No ponderado Ponderado

15-19 33,7 31,8

20-24 35,6 34,7

25-29 30,7 33,5

Distribución por Nivel Socioeconómico (%)

NSE No ponderado Ponderado

ABC1 17,3 10,9

C2 28,0 18,4

C3 29,2 26,1

D 23,4 36,4

E 2,1 8,2

Distribución regional (%)

Región No ponderado Ponderado

I 1,9 2,0

II 3,2 3,4

III 1,8 1,6

IV 4,9 4,2

V 10,5 10,3

VI 5,2 5,2

VII 5,6 5,8

VIII 11,2 11,8

IX 6,3 5,5

X 4,7 4,9

XI 0,7 0,6

XII 0,7 0,9

RM 39,7 40,7

XIV 2,4 2,1

XV 1,0 1,0
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 El principal concepto que los/as jóvenes asocian a los pueblos originarios es: Nuestro origen.

 Los/as jóvenes declaran una ausencia de los pueblos originarios en nuestra cultura.

 Para los/as jóvenes ni la sociedad chilena ni el Estado han sido los garantes de instaurar el

respeto hacia los pueblos originarios en el país.

 La ciudadanía en general debe ser la encargada de la inclusión de los pueblos originarios.

 Un alto porcentaje (58%) de los/as jóvenes declara que en Chile se discrimina Mucho a los

pueblos originarios, el lugar Donde trabajan se identifica como el espacio más discriminatorio

para los pueblos originarios.

 La apariencia física es la principal causa de discriminación para los/as jóvenes.

 Los/as jóvenes declaran sólo conocer Algo la visión de mundo y cultura de los pueblos

originarios. Por ello opinan que las instituciones educacionales son las encargadas de la

enseñanzas de la lengua y la cultura de los pueblos originarios.

Síntesis de resultados
Sondeo N°2: Percepción de pueblos originarios 
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Conceptos asociados a los pueblos originarios
Cuando piensas en pueblos originarios, ¿a cuál de estos conceptos lo asocias hoy en día?

Muestra: 1032 casos. Se omite categoría ‘Todas’, ‘Ninguno’ y ‘Ns-Nr’

[6]

Nuestro origen

71%

Conflicto

10%

Discriminación

15%

Todos

3%
Ns-Nr

1%

71 72 70 74 68 72 73 72 69 69 69 77 69

10 12 8 6 14 9 10 11 9 12 4 7 1115 12 19 17 16 14 13 14 18 15
26

12 14

Total Hombre Mujer 15-19 20-24 25-29 Alto Medio Bajo RM Norte Centro Sur

Nuestro origen Conflicto Discriminación

Un 71% de los/as jóvenes asocia a los pueblos

originarios al concepto de Nuestro origen, un

porcentaje menor asocia a los pueblos originarios

con conceptos negativos como Discriminación (15%)

y Conflicto (10%).



Gobierno de Chile | Instituto Nacional de la Juventud

Presencia en la cultura de pueblos originarios
¿Crees tú que actualmente se nota la presencia de los pueblos originarios en nuestra cultura?

Muestra: 1032 casos. En barras se omite categoría ‘Ns-Nr’

[7]

Sí

31%

No

68%

Ns-Nr

1%

31 31 31 26 35 32 28 28 34 26
37

27
38

68 67 69 72 65 67 71 70 64
74

60
72

59

Total Hombre Mujer 15-19 20-24 25-29 Alto Medio Bajo RM Norte Centro Sur

% Sí % No

Los/as jóvenes declaran (68%) que, en la actualidad No se

nota la presencia de los pueblos originarios en nuestra

cultura, en tanto que, sólo un 31% de los/as jóvenes opina

que Sí existe una presencia de los pueblos originarios en

nuestra cultura.

No se aprecian diferencias significativas por segmentación,

sin embargo, resulta interesante que los/as jóvenes que

afirman ausencia de los pueblos originarios en nuestra

cultura son preferentemente mujeres y jóvenes de 15-19

años.
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Importancia de pueblos originarios en el patrimonio I
¿Qué tan importante crees que son los pueblos originarios para el patrimonio cultural de nuestro 

país?

Muy importante 

+ 

Importante

96%

Poco importante 

+ 

Nada 

importante

4%

Muestra: 1032 casos. En barras se omite categoría ‘Ns-Nr’

96 95 96 97 95 95 94 97 96 96 95 96 95

4 4 4 3 4 5 5 2 4 3 5 3 5

Total HombreMujer 15-19 20-24 25-29 Alto Medio Bajo RM Norte Centro Sur

% Muy importante + Importante % Poco importante + Nada importante

[8]

El 96% de los jóvenes encuestados afirma y cree que

los pueblos originarios son muy importantes o

importantes para el patrimonio cultural de nuestro

país.

No se observan diferencias significativa en las

segmentaciones presentadas.
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Importancia de pueblos originarios en el patrimonio II
¿Qué tan importante crees que son los pueblos originarios para el patrimonio cultural de nuestro 

país?

Muy 

importantes

64%

Importantes

32%

Poco 

importantes

3%

Nada 

importantes

1%

Muestra: 1032 casos. En barras se omite categoría ‘Poco importantes’, ‘Nada importantes’ y ‘Ns-Nr’

64 61 66 59 63 69 66 67 60
69 63 65

54

32 34 30
38 32 26 28 30 35

27 32 31
41

Total HombreMujer 15-19 20-24 25-29 Alto Medio Bajo RM Norte Centro Sur

% Muy importantes % Importantes

[9]

Los/as jóvenes que afirman que los pueblos originarios

son muy importante para el patrimonio cultural de

nuestro país son un 64%.

Seguido de un 32% que declara que son importantes.
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Muestra: 1032 casos. Se omite categorías ‘Ns-Nr’

[10]

49 49 49 52 48 47 50 49 48 46 48 47
55

26 27 26 23 28 27 26 27 26 26 28 26 2524 24 25 23 24 26 23 23 26 27 23 26
19

Total Hombre Mujer 15-19 20-24 25-29 Alto Medio Bajo RM Norte Centro Sur

Igual de chilenos que el resto de la sociedad chilena

Un grupo aparte de la sociedad chilena

Más chilenos que el resto de la sociedad chilena

Chilenidad de los pueblos originarios
En relación a qué tan chilenos son los pueblos originarios hoy en día ¿tú crees que ellos son...?

Igual de 

chilenos

49%

Un grupo 

aparte

26%

Más 

chilenos

24%

Ns-Nr

1% Un 49% de los jóvenes considera que los pueblos

originarios son igual de chilenos que el resto de la

sociedad, mientras un 26% considera que se trata de

un grupo aparte en la sociedad.

No se observan diferencias significativas por

segmentación, excepto en la zona sur, donde los

jóvenes tienden a contestar con mayor frecuencia

“igual de chilenos que el resto de la sociedad chilena”
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Resultados Módulo B:

Respeto hacia los 

pueblos originarios

Sondeo N°2:
Percepciones de pueblos originarios
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Respeto hacia los pueblos originarios
Acerca del respeto hacia los pueblos originarios, que tan de acuerdo estás con que:

66

68

28

26

El Estado respeta los derechos de los pueblos

originarios

La sociedad chilena respeta a los pueblos originarios

% En desacuerdo % De acuerdo

Muestra: 1032 casos. Se omite categoría ‘Ni de acuerdo ni en desacuerdo’ y ‘Ns-Nr’

[12]

Un 68% de los/as jóvenes afirma estar en desacuerdo con

la afirmación La sociedad chilena respeta a los pueblos

originarios.

En cuanto al Estado como garante de los derechos de los

pueblos originarios, un 66% de los/as jóvenes

entrevistados declara estar en desacuerdo con la

afirmación.
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Respeto hacia los pueblos originarios por segmentos
Acerca del respeto hacia los pueblos originarios, que tan de acuerdo estás con que:

Muestra: 1032 casos. Se omite categoría ‘Ni de acuerdo ni en desacuerdo’ y ‘Ns-Nr’

[13]

“El Estado respeta los derechos de los pueblos originarios”

28 27 30 33 26 27 29 29 28 27 33 27 29

66 66 66 59
69 70 66 67 65 69 62 65 65

Total HombreMujer 15-19 20-24 25-29 Alto Medio Bajo RM Norte Centro Sur

% De acuerdo % En desacuerdo

“La sociedad chilena respeta a los pueblos originarios”

26 29 23 30 27 22 22 29 28 25 32 25 27

68 65 72
64 67

75 72 68 66 71 66 67 67

Total HombreMujer 15-19 20-24 25-29 Alto Medio Bajo RM Norte Centro Sur

% De acuerdo % En desacuerdo
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Resultados Módulo C:

Inclusión de pueblos 

originarios en la sociedad 

chilena
Sondeo N°2:
Percepciones de pueblos originarios
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Espacios de interacción con pueblos originarios
En los siguientes lugares y situaciones, ¿te relacionas habitualmente con personas de pueblos 

originarios?

72

75

66

62

60

55

21

25

33

36

37

44

Donde trabajas

Familia

Donde vives

Diligencias y/o compras

Donde estudias

Instancias recreativas

% No % Sí

Muestra: 1032 casos. Se omite categoría ‘Ns-Nr’

[15]
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Amigos que se reconozcan parte de los pueblos originarios
¿Tienes algún amigo que se reconozca perteneciente a un pueblo originario? 

Sí, uno

24%

Sí, más de 

uno

32%

No

43%

Ns-Nr

1%

Muestra: 1032 casos. En barras se omite categoría ‘No’ y  ‘Ns-Nr’

24 27
22

28
24 21 22 23

27 25
20

31

21

32 34 31
24

34
38

32 29
35 35 37

22

35

Total HombreMujer 15-19 20-24 25-29 Alto Medio Bajo RM Norte Centro Sur

%Sí, uno %Sí, más de uno

[16]

Un 43% de los/as jóvenes afirma que No tiene amigos que

se reconozcan pertenecientes a un pueblo originarios.

En cambio un 56% de los/as jóvenes declara que tiene al

menos un amigo que se reconoce perteneciente a un pueblo

originarios.

Los/as jóvenes que afirman tener amigos pertenecientes a

pueblos originarios son preferentemente hombres, jóvenes

de 25-29 años de edad, y jóvenes de estrato bajo.
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Encargado de la inclusión de los pueblos originarios
A tu juicio, ¿quién debería ser el principal encargado de la inclusión de los pueblos originarios en la 

sociedad chilena?

El Estado

32%

Los mismos 

pueblos 

originarios

11%

La ciudadanía 

en general

49%

Todos

6%

Ns-Nr

2%

32 35 30
26

34 38
31 31 34 35

28
38

27

11 11 12 12 12 11 10 11 13 11
16

10 11

49 49 50
56

48 45
51 52

47 48 52 48
53

Total HombreMujer 15-19 20-24 25-29 Alto Medio Bajo RM Norte Centro Sur

%El Estado %Los mismos pueblos originarios %La ciudadanía en general

Muestra: 1032 casos. En barras se omiten las categorías ‘Todos’, ‘Ninguno’ y ‘Ns-Nr’

[17]

Los/as jóvenes entrevistados declaran en un 49% que es

La ciudadanía en general la encargada de la inclusión

de los pueblos originarios en la sociedad chilena.

En un 32% El Estado y sólo con un 11% los mismos

pueblos originarios.

La responsabilidad atribuía al Estado se manifiesta más

en hombres, jóvenes de la zona centro y jóvenes de RM.
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Resultados Módulo D:

Discriminación hacia 

los pueblos originarios

Sondeo N°2:
Percepciones en torno a la diversidad sexual
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Discriminación hacia los pueblos originarios
¿Qué tan discriminados crees que son los pueblos originarios en Chile?

Mucho

58%
Algo

32%

Poco

9%

Nada

1%

58 55
62

51 55

68
57 57 60 59 63 66

50

32 31 32
39

32
23

33 31 31 32
24 26

39

10 13
7 10 12 8 9 11 9 10 12 7 12

Total HombreMujer 15-19 20-24 25-29 Alto Medio Bajo RM Norte Centro Sur

%Mucho %Algo Poco+Nada

Muestra: 1032 casos. En barras se omite categoría ‘Ns-Nr’

[19]

Un 58% de los/as jóvenes afirma que en Chile los pueblos

originarios son discriminados: Mucho, en tanto que, un 32%

declara que los pueblos originarios son discriminados: Algo.
Los/as jóvenes que declaran que en Chile Sí son discriminados

los pueblos originarios son principalmente mujeres, jóvenes de

25-29 años.
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Lugares donde más se discrimina a pueblos originarios
¿En cuál de los siguientes lugares crees tú que es donde más se discrimina a personas de los pueblos 

originarios

Muestra: 1032 casos. En barras se omiten categorías ‘Todos’, ‘Ninguno de los mencionados’ y  ‘Ns-Nr’

[20]

26 29
23

28 26 24 23 25
29

23
32 29 2626 26 27 30

23
27 24

29 26
21

28 30 3235 34 36
30

38 37 40
32 33

40

28 31 33

Total Hombre Mujer 15-19 20-24 25-29 Alto Medio Bajo RM Norte Centro Sur

Donde viven Donde estudian Donde trabajan

El lugar Donde trabajan (35%) es el reconocido por

los/as jóvenes donde más se discrimina a las personas de

los pueblos originarios. Donde vive y Donde estudian

(26% respectivamente).

El ámbito del trabajo es mayormente mencionado entre

los jóvenes de 20 a 29 años, jóvenes de estrato alto y

jóvenes de la RM.

Donde viven

26%

Donde 

estudian

26%

Donde 

trabajan

35%

Todos

9%

Ns-Nr

3%
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Otros espacios de discriminación a pueblos originarios
¿Qué tanto se discrimina a los pueblo originarios en los siguientes espacios? 

Muestra: 1032 casos. En barras se omite categoría ‘Ns-Nr’

[21]

31

34

40

47

66

39

39

33

25

12

En el comercio

En la calle o transporte público

En las redes sociales

En los medios de comunicación

En el mundo de la política

% Mucho/Bastante %Poco/Nada
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Discriminación hacia los pueblos originarios
¿Cuál es según tú la principal razón por la cual las personas discriminan a los pueblos originarios?

La apariencia 

física

44%

Las 

costumbres

20%

La condición 

socioeconómica

24%

Las tres

10%

Ninguna

2%

44 42 45
39 41

50
44

49

40
44

39 42
46

20 22
17

27
19

13
19 21 19 21

27

18 15

24 25 23 22 25 25
20 22

28
23 23 26 25

Total HombreMujer 15-19 20-24 25-29 Alto Medio Bajo RM Norte Centro Sur

La apariencia física Las costumbres La condición socioeconómica

Muestra: 1032 casos. En barras se omiten categorías ‘Las tres’, ‘Ninguna’ y ‘Ns-Nr’

[22]

La apariencia física (44%) es la principal razón para

los/as jóvenes por las cuales se discriminan a los

pueblos originarios, seguido por la condición

socioeconómica (24%) y las costumbres (20%).

La apariencia física se manifiesta mayormente entre

jóvenes de 25 a 29 años, jóvenes de estrato medio y

estrato alto, y en jóvenes de zonas del sur y RM.
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Resultados Módulo E:

Educación y Conocimiento 

acerca de la cultura de 

pueblos originarios
Sondeo N°2:
Percepciones en torno a la diversidad sexual
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Nivel de conocimiento de la cultura de los pueblos originarios

¿Cuánto consideras tú que sabes acerca de la visión de mundo y las costumbres de los pueblos 

originarios?

Muestra: 1032 casos. Se omite categoría ‘Ns-Nr’

[24]

Mucho

10%

Algo

53%

Poco

33%

Nada

4%

10 11 8 8 9 12 9 10 9 8 11 10 11

53 50
57

62

51 48
56 55 51 52 52 54 55

37 39
35

30

40 39
35 35

39 39 37 37 34

Total HombreMujer 15-19 20-24 25-29 Alto Medio Bajo RM Norte Centro Sur

Mucho Algo Poco+Nada

Un 53% de los/as jóvenes entrevistados declaran conocer

Algo de la visión de mundo y costumbres de los pueblos

originarios. Es interesante observar que sólo un 10% de

los/as jóvenes considera que sabe Mucho de la visión de

mundo y las costumbres de los pueblos originarios.

Sobre quienes conocen poco, se destaca el grupo de jóvenes

de 20 a 29 años,



Gobierno de Chile | Instituto Nacional de la Juventud

Educación formal sobre pueblos originarios
Respecto a la enseñanza sobre los pueblos originarios, tu opinas que:

Muestra: 1032 casos. En barras se omite categoría ‘Ni de acuerdo ni en desacuerdo’ y  ‘Ns-Nr’

[25]

3

22

96

75

Es necesario que en los colegios eduquen más acerca

de los pueblo originarios

Deberían enseñarles a todos las lenguas de los

pueblos originarios en el colegio

% En desacuerdo % De acuerdo
Un 75% de los/as jóvenes entrevistado declara estar de

acuerdo con la afirmación Las instituciones educativas son
las encargadas de enseñar la lengua y la cultura de los
pueblos originarios.

Un 96% de los/as jóvenes afirma estar de acuerdo con la

afirmación Es necesario que en los colegios eduquen más
acerca de los pueblos originarios.
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